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Во са ва — су праць
Па да ро зе ў Гар ба цэ ві чы стар шы ня 

рай са ве та ўво дзіць у курс спра вы. Маў-
ляў, ап ты мі за цыя ад бы ла ся пас ля та го, 
як чатыры сель гас гас па дар кі аб' яд на-
лі ў адзін фі лі ял «Аг ра кам бі нат КХП» 
ААТ «Баб руй скі кам бі нат хле ба пра дук-
таў». Ця пер гас па дар ка цал кам зна хо-
дзіц ца ў ме жах Гар ба цэ віц ка га сель са ве-
та. Абод ва цэнт ры бы лых сель са ве таў — 
Во са ва і Га ро хаў ка так са ма ўвай шлі ў яго 
склад. За кошт аб' яд нан ня коль касць на се-
ле ных пунк таў у Гар ба цэ віц кім сель са ве це 
па вя лі чы ла ся з 22 да 42.

— На груз ка ней ма вер на ўзрас ла, — пры-
зна ец ца кі раў нік спраў сель выканкама 
Ні на РОС ЛІК. — Да аб' яд нан ня мы аб слу-
гоў ва лі 1600 ча ла век, а за раз 2500. Пры гэ-
тым штат сель выканкама за стаў ся ра ней-
шы — стар шы ня, кі раў нік спраў і спе цы я-
ліст. Ма тэ ры яль ная ба за так са ма амаль не 
па леп шы ла ся. З Га ро хаў кі нам толь кі адзін 
кам п'ю тар пе рад алі і ўсё. Аў та ма бі ляў у 
гэ тых сель са ве тах не бы ло. А на ват ка лі 
б і бы лі — ад на му сель са ве ту дзве ма шы-
ны мець не да зва ля ец ца. На ват коль касць 
па лі ва нам не па вя лі чы лі. Хоць тэ ры то рыя 
ўзрас ла ў ра зы, ад нас да Во са ва ехаць і 
ехаць. Я ўжо маў чу пра Ста рын кі, якія за 
Во са вам. Там лю дзям блі жэй да ін ша га 
сель са ве та, чым да нас.

Ні на Рос лік ус па мі нае, як на сель ніц-
тва абод вух сель са ве таў бы ло су праць 
ап ты мі за цыі. А во саў скае да гэ туль з ёй 
не змі ры ла ся. Транс парт ная су вязь з но-
вым сель вы кан ка мам, мяк ка ка жу чы, не 
вель мі зруч ная.

— На ват ін тэр нэт не да па ма гае, — ка жа 
су раз моў ні ца. — У сель скай мяс цо вас ці 
не ўсе яго ма юць, не ўсе мо гуць ім ка-
рыс тац ца. Гэ та ж у асноў ным пен сі я не ры. 
Да вед ку мож на і па тэ ле фо не за мо віць, 
але ехаць па яе ўсё роў на прый дзец ца, 
бо трэ ба рас пі сац ца. Не дзіў на, што рэ-
гіст ра цыя да моў і зя мель ідзе ма руд на.

Спе цы я ліст свед чыць: у су вя зі з за-
крыц цём сель вы кан ка маў, на се ле ныя 
пунк ты, дзе яны зна хо дзі лі ся, па чы на юць 
па кры ху па мі раць. Яно і зра зу ме ла. Учо-
ра гэ та быў цэнтр гас па дар кі, сель са ве та, 
а стаў звы чай ны на се ле ны пунк т. Вось у 
Га ро хаў цы, на прык лад, пас ля за крыц-
ця сель вы кан ка ма па сту по ва ска са ва лі 
паш то вае ад дзя лен не і шко лу.

А Дой ні ча ва ў за хап лен ні
Глу шан скі сель са вет за ста ец ца ад ным 

з узор ных і па спя хо вых на ват пас ля та го, 
як да яго да лу чы лі 27 на се ле ных пунк-
таў Га ро хаў ска га і Во саў ска га са ве таў з 
ча тыр ма сот ня мі ча ла век на сель ніц тва. 
Гэ та, вя до ма, толь кі за рэ гіст ра ва ныя 
жы ха ры, без улі ку дач ні каў (якія да-
стаў ля юць яшчэ больш кло па таў сва ёй 
па тра ба валь нас цю). Пас ля аб' яд нан ня 
пло шча сель са ве та знач на па вя лі чы ла ся, 
ад лег ласць па між край ні мі вёс ка мі сён ня 
скла дае 60 кі ла мет раў.

Але не ка то рыя жы ха ры ўсё ж вый-
гра лі ад змя нен няў. На прык лад, вёс ка 
Дой ні ча ва.

— Яна зна хо дзіц ца ад нас уся го за два 
кі ла мет ры, — ка жа Ма рыя СУ ШЧАН КА, 
стар шы ня Глу шан ска га сель ска га Са-
ве та дэ пу та таў. — Ле тась па ды ма ла ся 
пы тан не аб ар га ні за цыі марш ру ту Дой-
ні ча ва—Глу ша—Баб руйск, а сё ле та ўжо 
пай шоў аў то бус. Вёс ка ста ла яшчэ блі жэй 
да нас. А ра ней яна ад но сі ла ся да Во саў-
ска га сель са ве та. Тут ня ма ад на знач на га 
ад ка зу, хто вый граў, хто прай граў. Але 
ап ты мі за цыя — гэ та не па збеж ны пра цэс. 
Коль касць сель ска га на сель ніц тва зні жа-
ец ца з кож ным го дам.

Рук на ўсё не ха пае
Жы ха ры вё сак у лю бым вы пад ку аба-

ро не ныя. Ця жар кла дзец ца ў асноў ным 
на сель вы кан ка мы. Бо ме на ві та яны ад-
каз ва юць за тое, каб лю дзі бы лі за да во-
ле ныя. Хоць сі лы аб ме жа ва ныя. Бо сель-
са вет вя лі кі, а ра бот ні каў у «апа ра це» 
толь кі тры — стар шы ня, кі раў нік спраў і 
спе цы я ліст.

— Бюд жэ ты ап ты мі за ва ных сель са ве-
таў па вя лі чы лі ся, і за кошт гэ та га мы за 
апош нія га ды пра вя лі шэ раг гла баль ных 
ме ра пры ем стваў па на дан ні на леж на га 
вы гля ду вёс кам, — ка жа Ма рыя Су шчан-
ка. — Іх, ка неш не, ста ла шмат, усе ад ра зу 
не мо жам аха піць, але ёсць пры кла ды, 
ка лі на се ле ныя пунк ты цал кам ві даз мя-
ня юц ца. Лю дзі з ін шых вё сак жа да юць, 
каб у іх гэ так жа бы ло. Але мы зы хо дзім 
з сва іх маг чы мас цяў. Ка неш не, ка лі б 
пры сель вы кан ка ме бы лі свае ра бо чыя, 
спра ва ру ха ла ся б хут чэй. Але па куль 
нам пры хо дзіц ца пра ца ваць па да моў-
ле нас ці з цэнт рам за ня тас ці і ін шы мі ар-
га ні за цы я мі.

—Я так са ма лі чу, што ў сель вы кан ка-
мах па він ны быць ра бо чыя, — пад трым-
лі вае ка ле гу стар шы ня Баб руй ска га 
рай са ве та Аляк сандр ЕМЯЛЬ Я НАЎ. — 
Стар шы ня, кі раў нік спраў і спе цы я ліст 
вы кон ва юць свае функ цы я наль ныя аба-
вяз кі. А для та го, каб неш та зра біць па 
доб ра ўпа рад ка ван ні, трэ ба пры цяг ваць 
ар га ні за цыі. Але сель вы кан кам мае гас-
па дар чы ін вен тар — бен за пі лу, ка сіл ку і 
гэ так да лей. Ня ма толь кі лю дзей, якія б 
з ім пра ца ва лі. Ка лі го рад узяць — там 
ёсць ЖКГ, прад пры ем ства, якое зай ма-
ец ца на вя дзен нем па рад ку на ву лі цах, 
а «пе ры фе рыю» ні хто, акра мя нас, не 
аб слу гоў вае.

Ёсць у стар шы ні рай са ве та за ўва гі і 
на конт па ды хо даў да пра вя дзен ня ап-
ты мі за цыі. Час цей за ўсё кі ру юц ца коль-
кас цю на сель ніц тва, але трэ ба ўліч ваць і 
ін шыя фак та ры.

— Акра мя коль кас ці жы ха роў, па жа да-
на звяр таць ува гу на пло шчу тэ ры то рыі, 
на яў насць дач ні каў і са да вод чых та ва-
рыст ваў. У нас у ра ё не іх, да рэ чы, аж 79, — 
ка жа Аляк сандр Емяль я наў. — Яшчэ ад на 
не да рэ чнасць — у тым жа Гар ба цэ віц-
кім сель са ве це 42 на се ле ныя пунк ты, 
а ў Брож скім сель са ве це толь кі шэсць. 
Пло шча Гар ба цэ віц ка га сель са ве та 
25 ты сяч квад рат ных кі ла мет раў, Брож-
ска га — 17 ты сяч. Па га дзі це ся: на груз ка 
на сель са ве ты роз ная, а коль касць ра-
бот ні каў ад ноль ка вая. Не заў сё ды ўліч-
ва ец ца і транс парт ны склад нік, хоць ёсць 
на се ле ныя пунк ты, дзе су вязь з сель вы-
кан ка мам дрэн ная. Гэ та так са ма трэ ба 
ўліч ваць.

Сель са вет... на 500 жы ха роў
У Асі по віц кім ра ё не на сён ня на ліч-

ва ец ца 12 сель са ве таў. Але ёсць на мер 
пра вес ці ап ты мі за цыю. На спе ла не аб-
ход насць ска са ваць адзін сель са вет — 
Ка рыт нен скі.

— Там у васьмі на се ле ных пунк тах 
пра жы вае ўся го ка ля 500 жы ха роў, — ка-
жа стар шы ня Асі по віц ка га ра ён на-
га Са ве та дэ пу та таў Аляк сандр ПУ-
ЗІК. — Ста но ві шча сель гас ар га ні за цыі з 
ад най мен най наз вай «Ка рыт нае» ста ла 
цяж кім і яе аб' яд на лі з больш па спя хо-
вай. Атры ма ла ся ад на гас па дар ка на два 
сель са ве ты. Гэ та, па га дзі це ся, у наш час 
вель мі мар на траў на. Мы пра па на ва лі на-
сель ніц тву та кі ва ры янт: адзін сель са вет 
ска са ваць, а на бы лым мес цы ад мі ніст-
ра цый на га бу дын ка па кі нуць спе цы я ліс-
та, які б ра шаў бя гу чыя пы тан ні.

На пра ця гу ме ся ца гра ма дзя не мо гуць 
вы каз ваць прэ тэн зіі. І яшчэ ад но змя нен-
не на мя ча ец ца ў Асі по віц кім ра ё не. Ме-
жы ад ной з ту тэй шых сель гас гас па да рак 
змя ні лі ся, і ад на з вё сак тра пі ла ў сфе ру 
ўплы ву ін ша га сель са ве та. Яе і збі ра юц ца 
ту ды пе ра даць. Але пе рад гэ тым аб мяр-
ку юць сі ту а цыю з на сель ніц твам.

— Ска ра чэн не лю бо га аб' ек та на вёс-
цы не га тыў на ад бі ва ец ца на яе жыц-
ці, — кан ста туе Аляк сандр Пу зік. — Але 
па ві нен быць ра цы я наль ны дзяр жаў ны 
па ды ход. Я — за тое, каб гэ та ра біць. 
У нас сён ня Ла піц кі сель са вет — 28 вё сак і 
2000 жы ха роў. І по бач сель са вет, дзе во-
сем вё сак і 500 жы ха роў. Зар пла та ў стар-
шынь ад ноль ка вая, а на груз кі зу сім не 
су па стаў ныя. Гэ та не вель мі доб ра. Дзяр-
жа ва ж па він на не як вы дат кі ска ра чаць. 
Жы ха ры пры гэ тым ні чо га не стра цяць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by

ЧАС РА БІЦЬ ВЫ СНО ВЫ

ДВА Ў АД НЫМ
Ці па трэб на ап ты мі за цыя сель са ве таў, вы свят ля ла ка рэс пан дэнт «МС» 

на пры кла дзе Баб руй ска га і Асі по віц ка га ра ё наў

МЕР КА ВАН НІ

У чым пе ра ва гі У чым пе ра ва гі 
і не да хо пы і не да хо пы 

ап ты мі за цыі?ап ты мі за цыі?
З та кім пы тан нем мы звяр ну лі ся да лю дзей, 
якія не па срэд на зай ма юц ца гэ тым кі рун кам у 
сва іх аб лас цях і ра ё нах.

Стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ:

— У нас у Ві цеб скім рэ гі ё не шмат ма ла на-
се ле ных пунк таў, у якіх пра жы вае ка ля 10—15 
жы ха роў. І ўзбуй нен не сель са ве таў прай шло 
і та му, што ска ра ча ла ся коль касць на сель ніц-
тва. Мі ну сам ап ты мі за цыі сель са ве таў мож на 
на зваць ве лі зар ныя ад лег лас ці па між не ка то-
ры мі вёс ка мі. Ця пер, каб да брац ца па да вед ку, 
вы ра шыць якое-не будзь пы тан не, ажыц ця віць 
роз ныя ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры, — лю дзям 
да во дзіц ца ез дзіць больш. Але: да гэ та га мо ман-
ту ней кіх ма са вых скар гаў ад на сель ніц тва мы не 
атрым лі ва ем. Як мы гэ та вы ра шы лі? Па-пер шае, 
ар га ні за ва лі вы яз ныя пры ёмы, якія па ста ян на 
пра вод зяц ца ў вёс ках. Ра бо та па стаў ле на так, каб 
зра біць гэ та ўза е ма дзе ян не кам форт ным. Ра зам 
з тым, не дзе кроп ка ва ўзні ка лі пы тан ні, па коль кі 
сель вы кан кам зна хо дзіц ца ў ін шай мяс цо вас-
ці. Але мы і гэ та вы ра ша лі: на прык лад, змя ня лі 
марш рут ру ху транс пар ту. Ня ма па трэ бы, ка лі ў 
сель са ве це 500 жы ха роў і ён рас кі да ны на вя-
лі кай тэ ры то рыі, утрым лі ваць цэ лы штаб. Тым 
больш, што сён ня ёсць маг чы масць вы ра шаць 
пы тан ні і праз ін тэр нэт. Што да ты чыц ца плю соў, 
то не аб ход на пад крэс ліць, што вы дат кі ў бюд-
жэ це ста лі мен шыя.

Стар шы ня Ва ло жын ска га ра ён на га Са ве-
та дэ пу та таў Сяр гей ГЛІН СКІ:

— Вя до ма, асноў ны плюс ап ты мі за цыі — гэ-
та ска ра чэн не дзяр жаў ных вы дат каў. Нас да во-
лі сур' ёз на за кра нуў гэ ты пра цэс: у 2014 го дзе 
ў нас за ста ло ся 7 сель скіх і 1 па сял ко вы Са вет, 
а да гэ та га бы ло 14. А яшчэ да гэ та га бы ло на-
огул 18. Так, са мая вя лі кая праб ле ма — ад лег-
ласць да ад мі ніст ра цый ных цэнт раў. У нас ця-
пер у ся рэд нім — па 50 вё сак на сель скі Са вет, у 
двух — больш за 80 на се ле ных пунк таў. Акра мя 
та го, у не ка то рых — па 3—4 гас па дар кі. Уво гу ле, 
тэ ры то рыя вель мі вя лі кая. Та му бы лі пы тан ні і 
з на вя дзен нем па рад ку на зям лі. Але сель скія 
Са ве ты дэпутатаў спраў ля юц ца, хоць ім і тро хі 
цяж ка ва та. Як рэ ага ва лі лю дзі? Яны не га рэ лі жа-
дан нем пад трым лі ваць ап ты мі за цыю, бо пас ля 
яе да цэнт ра сель са ве та ста ла доў га да бі рац ца. 
Паў ста лі скла да нас ці з ад мі ніст ра цый ны мі пра-
цэ ду ра мі — да вед ка мі, загсам. За раз усё доб ра, 
спраў ля ем ся.

Стар шы ня Мас тоц ка га сель ска га Са ве-
та дэ пу та таў Ма гі лёў ска га ра ё на Ва лян ці на 
МАЦЬ КО ВА:

— У свой час да нас да лу чы лі чатыры на се-
ле ныя пунк ты — вя до ма, ра бо та знач на ўсклад-
ні ла ся, бо ў вы ні ку ста ла 17 на се ле ных пунк таў. 
Да рэ чы, па куль я аса біс та даб ра ла ся толь кі да 
трох з іх, ця пер ха чу на ве даць чацвёрты. Што 
я ма гу ска заць пра ап ты мі за цыю? Гэ та га не па-
збег нуць. Лёг кіх шля хоў не шу кае ні хто, мы да 
гэ та га пры вык лі, ды і па тра ба ван ні па ста ян на 
ўзмац ня юц ца. Ап ты мі за цыя як бы ла, так і бу дзе. 
Да рэ чы, ста ноў чы эфект ап ты мі за цыі — гэ та тое, 
што мы ста лі больш пры цяг ваць ста рас таў і дэ пу-
та таў да ра бо ты, убор кі тэ ры то рый, вы ра шэн ня 
ін шых пы тан няў. Па шан ца ва ла, што 4 на се ле-
ныя пунк ты, якія да лу чы лі да нас, апы ну лі ся не 
да лей, чым на шы 13. Гэ та зна чыць, праб лем з 
тым, каб да брац ца да ад мі ніст ра цый на га цэнт-
ра, у нас ня ма.

Стар шы ня Даў га лес ка га сель ска га Са-
ве та дэ пу та таў Го мель ска га ра ё на Ма рыя 
ПУ ГА ЧО ВА:

— Ой, гэ та скла да нае пы тан не. У нас 10 на се-
ле ных пунк таў, і я лі чу, што нас ні ку ды да лу чаць 
не трэ ба. І я ха це ла б, каб і да на ша га сель са ве та 
ні ко га не да лу ча лі, та му што на груз ка бу дзе вель-
мі вя лі кая. А ка лі і да лу чаць, то мне не аб ход ны 
яшчэ адзін спе цы я ліст, каб кан так та ваць з гэ ты мі 
на се ле ны мі пунк та мі і вы ра шаць раз на стай ныя 
пы тан ні. А на огул мне зда ец ца, што аб' яд ноў ваць 
вар та толь кі ма лень кія сель са ве ты, ды і тое толь кі 
та ды, ка лі яны зна хо дзяц ца по бач. Што даты чыц-
ца ап ты мі за цыі су пра цоў ні каў сель вы кан ка ма, 
то ап ты мі зоў ваць іх не трэ ба, та му што ра бо ты 
шмат. Ар га ні за цый мност ва, а мы ад ны — усім 
трэ ба даць ін фар ма цыю. На прык лад, у нас сён ня 
пра цуе пры бі раль шчы ца на чвэрць стаў кі — пло-
шча бу дын ка не вя лі кая. А вось з ас тат ні мі па зі-
цы я мі скла да ней: ска ра чаць бух гал та ра не вар та, 
па коль кі вель мі шмат апе ра цый вы кон ва ец ца, а 
ра біць гэ та праз ра ён вель мі ня зруч на.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

На ват коль касць па лі ва 
нам не па вя лі чы лі. 

Хоць тэ ры то рыя ўзрас ла ў ра зы, 
ад нас да Во са ва ехаць і ехаць.

Лю бая ап ты мі за цыя — гэ та больш дас ка на лая фор ма гас па да ран ня. Але на ват 
ка лі аб' ек тыў на ра зу ме еш, што неш та трэ ба мя няць, ра біць гэ та заў сё ды ня прос та. 
Асаб лі ва тое да ты чыц ца сель скай мяс цо вас ці, дзе лю быя спро бы неш та за чы ніць, 
аб ме жа ваць ус пры ма юц ца на сель ніц твам як аса біс тая крыў да. Аляк сандр 
Емяль я наў, стар шы ня Баб руй ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў, ад ра зу ж па пя рэ дзіў, 
што ап ты мі за цы яй не да во дзі ла ся зай мац ца, але ён вель мі доб ра ра зу мее, на коль кі 
гэ та ад каз ны мо мант. У Баб руй скім ра ё не чатыры га ды та му бы лі ска са ва ныя два 
сель са ве ты — Га ро хаў скі і Во саў скі. Іх на се ле ныя пунк ты да лу чы лі да Глу шан ска га і 
Гар ба цэ віц ка га сель са ве таў. Пе ра ўтва рэн ні іш лі не вель мі глад ка. Але прай шоў час, 
і ця пер мож на ра біць ней кія вы сно вы.

Гар ба цэ віц кі сель са вет: коль касць ах вот ных 
атры маць да вед кі ўзрас ла ў ра зы. 

Ця пе раш нія ме жы Глу шан ска га сель са ве та. 


